

试论消费压力人口与可持续发展

——人口学研究新概念与方法的尝试

彭希哲 钱焱

【摘要】本文认为在可持续发展的框架内传统的人口研究方法和概念存在局限性，应树立综合考虑人口的社会属性和自然属性的广义人口观。本文尝试构建对环境的消费压力人口模型，对人口的消费活动及其环境压力之间的联系进行定量分析，并比较了中国各省区消费压力人口的现状和变动。我们认为在研究人口与环境关系时要充分考虑消费的影响，并有必要界定“适度”的消费，在人口学研究中引进新概念与新方法。

【作者】彭希哲 复旦大学人口研究所所长、教授；钱 焱 复旦大学人口研究所，硕士。

当可持续发展在 80 年代后期逐渐取代传统的经济发展战略成为主流发展理念后，人们对人口问题的认识也开始更多地以可持续发展作为主要的理论依据，人口对人类生存环境的影响日益成为衡量人口发展趋势的重要指标。随着人口的增长，人类在生产和消费等经济活动过程中对资源、环境的需求越来越大，对资源和环境的影响也越来越受到各国的关注。《21 世纪议程》指出，不可持续的生产和消费模式是全球环境恶化的主要原因。中国是人口大国，如何减轻消费过程中日益增长的人口对环境的压力，促进人口与社会、经济的协调与可持续发展是当务之急。

一、在可持续发展的框架中树立新的人口发展观

可持续发展战略包含着人口、资源、环境、经济、社会必须协调发展的思想，是人类对于人与自然的关系和自身社会经济行为的进一步认识。其核心在于确立两大基本关系，一是人与自然之间的互动关系，二是人与人之间的合作关系。中国在 1995 年正式将可持续发展作为国家的基本发展战略，并且制定了一系列的相关政策，进行各种研究活动。《中国 21 世纪议程》是中国政府积极响应 1992 年里约热内卢环境与发展大会而制定的第一部国家级的人口、环境与发展白皮书，它从中国自身的国情出发，努力寻求一条人口、经济、社会发展与资源、环境相协调的可持续发展之路。从目前的研究文献来看，关于人口的可持续发展已有相当多的讨论。众多研究人员和机构纷纷着手于人口与经济、社会、环境、资源等各领域的互动关系进行理论阐述和实证分析，就如何推动中国的可持续发展提出各种对策和建议。

（一）传统人口科学面临新的挑战

经过中国政府和全体人民 30 多年的不懈努力，中国在世纪之交已经初步实现了低出生、低死亡、低增长的人口发展目标，为从根本上解决人口数量与环境资源之间的关系问题赢得了宝贵的时间，为人口、社会经济和资源环境的协调发展创造了条件。但与此同时，我们必须看到，由于历史的积淀和各地区社会经济发展的不平衡性，中国人口整体增长速度的下降和低生育水平的实现，只是减弱了人口对经济、社会、资源、环境的压力，并没有消除这种压力。由于庞大的人口基数和人口

的非稳态结构,人口增长的惯性作用仍然很大;人口规模大,素质低,结构和分布不尽合理等特点依然存在,面临的人口形势仍然十分严峻,而人口老龄化也正在日趋严重。

实施可持续发展战略是关系中华民族生存和发展的长远大计,而人口的可持续发展更在其中具有举足轻重的地位。人口和计划生育问题是中国实现可持续发展的关键问题之一,这已经成为中国政府和人民的一个共识。“控制人口数量,提高人口素质”,也就是要为当前和未来提供一个数量合理、结构平衡、质量优化的人口群体,是在中国实现可持续发展的最应优先考虑的发展战略之一。

人口作为一个群体,它总是处于一定的生产、生活方式下,受经济发展、社会进步、文化渗透等各种因素的推动,不断地发生着数量、结构和质量的变动,这些变动无时无刻不在对社会、经济发展发生着相应的推动力和压力。从概念上讲,“人口增长”是一个中性词,但人们对其负作用有更深的理解。从马尔萨斯的《人口原理》,到哈佛大学哈维·莱宾斯坦教授在1957年提出“人口障碍说”,再到罗马俱乐部1972年推出的《增长的极限》等,都是对人口增长负效应的经典描述。也正因为此,经过国际社会的努力,在过去的10年间,世界各国的人口变动态势开始出现生育水平普遍下降的趋同走势,对人口增长过快的忧虑也随之减弱。人们开始讨论是继续提倡人口稳定还是人口平衡,即追求人口数量与人口质量的提高、人口结构的优化、人口与资源环境关系的和谐、人们生活水平的进一步改善、人类合作关系的发展等的全面平衡协调。

人口问题的复杂性使学术界的研究成果百花齐放,各种有关的人口理论和人口与各相关领域的交叉研究丰富着人们的视野,有关人口过程(出生、死亡、迁移、城市化等)、人口结构(性别比、老龄化等)和人口质量各方面的讨论层出不穷,人口与经济、社会、环境、资源的协调和可持续发展成为热门话题。人们从各种角度、用各种工具评价着人口发展状况,了解人口发展的历史和未来,包括从人口数量、结构变化出发的生命表分析技术,关于人口出生率、死亡率升降转变的人口转变理论,各种人口压力指数,还有许多综合的人类发展指标等等,更有许多创新尝试不断涌现。

人口与社会、经济、环境等各方面存在密切关系。但目前主流的人口研究延续人口学长期发展的传统,往往立足于狭义人口观,即仅仅从人口的数量和性别、年龄结构特征出发,偏重人口的自然属性。人口学研究中的大量指标也更多地是从“自然人”的立场对人口问题开展研究,而将对人口社会属性的研究交给了其他学科。比如,人口学中用以分析人口老龄化及其社会经济影响的主要指标是老年抚养系数。它将人口按年龄加以分类,并将每一类型中的人口假定为同质的,但全然没有考虑不同人口素质的具有不同劳动生产率的人口在老年抚养能力方面的巨大差异性。事实上,如果我们扩展一下研究的视野,将劳动生产率的迅速提高纳入我们的研究范畴,我们可能可以从理论研究和实践对策上推动从劳动力(子女)数量型养老向劳动力(子女)质量型养老的过渡。经典的人口科学是建立在工业化的基础上的,立足于狭义人口观的研究在经济模式和结构快速发展、社会变革风起云涌的知识经济和信息时代面临越来越多的挑战。

因此,我们在讨论、研究人口问题的时候,应摆脱只注重人口自然属性的狭义人口观,树立综合考虑人口的社会属性和自然属性的广义人口观,拓宽视野,把人口问题放到经济学范畴、社会学范畴和其他领域综合分析,观察人口的数量、结构、质量变动与社会、经济的互动、协调发展。在这种社会人口观或称广义人口观的前提下所做的研究才可能对人口发展做出更为全面的评价。

(二) 人口发展与人口消费行为

环境在人口发展研究中是不可或缺的一个重要领域。人口和环境在互动中发展,不断地改变着各自的属性及其表现。人作为生产者和消费者,在社会经济活动中对环境产生各种正面的或是负面的人口压力,环境也在以不同的方式对人类的行为做出反馈。随着人类的每一次消费活动,人们自觉或不自觉地对环境所产生的各种污染压力,其大小取决于驱动消费诸因素的性质和强度。在这些因素中,经济方面例如GDP水平、居民收入水平、储蓄水平等因素,对居民的消费需求和消费决策

具有决定性的作用；社会人口方面例如人口密度、城市化水平、负担系数甚至人口素质等因素，对居民的消费活动也有重要的影响。在这些经济、社会因素的作用下，居民的消费行为表现为特定的消费模式，具体表现为特定的消费水平和消费结构。在消费过程中人口与环境互动发展，摩擦、协调的结果又反作用于经济和社会发展，产生各种正负效应。不同规模的人口在各自消费模式下，对环境产生的压力有很大差异。

消费模式的变化同人口增长一样，在社会经济持续发展的过程中有着重要的作用。可持续的消费模式可以简单地定义为合理的消费结构和适度的消费规模，消费过程中对环境造成的影响和危害被控制在尽可能小的范围内。采取可持续的消费模式不仅有利于经济的持续增长，同时还会减缓人口增长带来的种种压力，使人们赖以生存的环境得到保护和改善。随着时代的前进，人们的消费观念发生着日新月异的变化，对闲暇、品质、健康、环境和家庭的需求越来越强，消费模式走向可持续的要求越来越迫切。但是，大量事实表明，人口的迅速增长和不可持续的消费形态，对中国有限的资源已构成极大压力，尤其是低效、高耗的生产和不合理的生活消费模式极大地破坏了生态环境，危及部分地区人们生存条件的改善和生活水平的提高。按照环境污染库茨涅兹曲线的描述，在目前从以自然资源为基础的经济类型向成熟的工业化信息化转化过程的开始阶段，随着中国经济持续高速的发展和居民消费水平的提高，环境污染问题在一段时期内可能会越来越严重。

个人消费即活性消费有别于生产消费，作为经济活动的一个重要环节，个人消费的增长对生态环境的影响随着经济的发展越来越突出，也越来越受到关注。从可持续发展的框架来看个人消费的增长既有积极的一面，也有消极的一面。一方面，它推动了文化娱乐、休闲旅游、私人交通等的发展，对自然资源包括能源、土地的消费增大，加大了生活垃圾的生产量。另一方面，也刺激了对环境质量的需求和对环境友好商品的需求。多消费到底是利还是弊？从消费者个人来看，能从消费中获得效用并使效用最大化，因此，增加消费在一定程度上是有利的；但从环境角度来看，多消费显然有其弊端，会导致拥挤以及废水、废气、固体废弃物等污染的排放增加等等。另外，多消费哪些产品对环境有害，多消费哪些产品对环境影响不大，这些都是我们需要研究的问题。

本文试图将人口作为可定量的参数，结合消费因素，整合在相关模型中，以检验人口增长对环境的压力变化。我们认为，这样的研究方法可以较好地反映处于不同生活、消费状态中的人口的发展情况，反映人口与环境的互动关系，对有效地制定中国的人口、经济政策有参考价值。

作为一项尝试，本文研究的“消费”指居民的生活性消费，不包含生产消费；“环境”指自然环境，不包含社会环境（特定历史文化背景、经济结构、政策等的综合）；人口对环境的“压力”主要指在消费过程中产生的污染压力，不包括对环境资源的索取和消耗。

二、中国人口的环境压力地区差异分析

（一）消费压力人口模型

符合可持续发展战略的人口发展是适度的人口增长伴随人口素质的提高、人口压力的降低、经济水平的发展和生存状况的改善。居民的消费行为和消费模式对人口发展有重要的意义。人口发展程度的高低可以用各种人口压力指数来衡量。本文拟从居民消费角度，构建一个新的压力指标，尝试从另一个角度对人口消费过程中的环境压力进行定量分析，用以反映各地区人口的发展状况^①。我们假设存在一个标准的消费压力人口单位，即按照全国平均的居民消费水平和平均生活污染水平生活的人口，各地区的自然人口数根据其消费和污染的差异转换成相应的消费压力人口

^① 该指标和模型构建受到美国学者 Ehrlich 等人有关人口与环境关系的多因素模型的启发。Ehrlich & Holdren 在其 1971 年发表的论文“Impact of Population Growth”中首次提出 IPAT 公式，并对此后几十年间人口与环境关系研究产生了重要的影响。

数。各省区消费压力人口的总量应当与全国的自然人口总量一致,但省际人口的分布却发生变化。我们的指标的基本公式为:

$$P_i^c = P_i^n * C_i * E_i$$

其中, i 代表各地区; P_i^n 定义为各地区的绝对人口数即被研究人口的自然人口规模; C_i 为该地区的消费水平指数; E_i 为该地区的生活消费污染指数; P_i^c 则为一个地区的消费压力人口。

将各成分进一步分解表述,公式可以扩展为:

$$P_i^c = P_i^n * (C_i/\bar{C}) * (\sum_{j=1}^3 e_{ij}/\bar{e}_j)/3$$

其中, i 代表各地区; c_i 定义为各地区的人均居民消费水平,是一个货币化的量的指标,在总量上反映为一定人口的消费规模; \bar{C} 定义为全国各省区平均消费水平; C_i/\bar{C} 即 C_i 是各地区居民的消费水平比较指数,数值反映了各地区消费水平与全国平均消费水平的比值关系,或各地区居民的相对消费能力。 e_{ij} 依次定义为各地区居民的人均生活废水、人均生活废气、人均生活固体废弃物的排放量,与居民的消费结构有直接的关系,在一定程度上折射出居民对各产业、各行业的消费比例。 \bar{e}_j 依次定义为全国居民的人均生活废水、人均生活废气、人均生活固体废弃物的平均排放量。 e_{ij}/\bar{e}_j 依次是各地区居民的人均生活“三废”的排放比较指数。 $(\sum_{j=1}^3 e_{ij}/\bar{e}_j)/3$ 即 E_i 代表经过等权平均的各地区居民的生活“三废”排放总和比较指数,该指数是衡量居民消费的环境污染的相对系数,在一定程度上反映居民消费模式的可持续性程度。指数值越高,当地居民在生活消费过程中对环境的污染程度相对越高。 E_i 应围绕平均值 1 波动。小于 1,说明居民消费产生的生活“三废”在全国平均水平以下,系数越小,居民消费的环境污染相对越小。大于 1,则说明居民消费的平均环境污染水平已经大于全国平均水平。

在对人口和环境关系的研究中,单纯比较自然人口无法确切反映各地区居民环境压力的差异,因为,不同地区的人口具有不同的消费模式,在消费过程中产生的污染是不同的。经过各地区居民的消费水平比较指数和生活“三废”排放总和比较指数的调整,我们可以得到各地区的 P_i^c ,定义为各地区的消费压力人口。消费压力人口是考虑了居民消费模式因素(包括消费水平、消费结构和生活污染)以后的人口规模。消费压力人口虽然只是一个虚拟的、假想的人口数,并不代表实际的自然人口规模,但它用消费模式对自然人口进行了调整,使各地区不同质的人口在一定程度上具有同质可比性,从而能够更好地反映各省区人口在消费过程中对环境的不同污染压力,这些信息是自然人口所不能传达的。因此,公式又可以表述为:

$$P_i^c = P_i^n * I_i$$

其中, i 代表各地区; P_i^n 代表一个地区的自然人口规模; I_i 是 $C_i * E_i$,即各地区居民的消费水平和生活“三废”排放的环境总效应,定义为居民对环境的消费人口压力指数。 I_i 越高,该人口在消费过程中对环境的污染压力越高; P_i^c 代表一个地区的消费压力人口。

这个模型可应用于定量分析,比较不同消费模式的人口在消费过程中产生的不同环境压力和污染总量,以有助于判断人口发展与社会、经济的协调性。例如,虽然有同样的人口规模(即 P_i^n 大致相同),但由于消费模式的差异,却可以表现为差距悬殊的消费压力人口,通过对 P_i^c 的比较,我们可以在基础一致的前提下比较各个人口对环境产生的压力,作为衡量各人口发展状况的又一指标。

(二) 消费压力人口的地区特征和比较

根据上述消费压力人口模型,我们对中国各地区的人口环境压力进行了实证分析,以验证模型的可操作性。本模型根据《中国统计年鉴》和《中国环境年鉴》所公布的各省、自治区、直辖市的基本数据计算拟合。在生活“三废”的统计资料方面,我们用所能得到的最近年份即 1995 年的生活废

水、生活废气的数据与 1992 年的对应数据进行比较。另外,由于生活垃圾即固体废弃物的数据无法得到,遂由各地区生活废水、生活废气的比较指数的平均值大约代表固体废弃物的比较指数。由于本文的基本目的是提出新的研究概念和方法,而不在于精确的计算结果,因此,对所使用的统计数据没有进行评估和调整,由此产生的模型拟合结果及其理论解释可能会发生偏差(模型的计算结果见表 1~4)。

从表 4 我们发现,各个地区 1992 年和 1995 年的消费压力人口的数值均与当年的自然人口数有很大的差别。若不将江苏省和湖南省统计在内,这两年都有 12 个省、自治区、直辖市消费压力人口大于当年自然人口(只不过 1995 年增加了浙江、福建和新疆,减少了内蒙古、山东和宁夏)。消费压力人口大于自然人口,说明这些地区人口环境压力的总效应 I_i 大于全国平均水平 1 (见表 3),即对环境的人均污染压力大于全国平均水平。另外,消费压力人口 P_i^c 位居前列的地区对环境的污染总量大于其他地区,如上海、广东、辽宁等地。

从动态发展来看,消费压力人口增长率比自然人口增长率更能反映人口增长对环境的压力。如果指标值是正的,表明这一人口随着总量的自然增长,在消费过程中对环境的污染压力也在增加;如果指标值是负的,表明虽然人口总量在增加,居民对环境的压力并没有同步增加。1992~1995 年,全国消费压力人口增长率为 5.64%(年增长率为 1.88%),高于自然人口增长率 3.17%(年增长率 1.06%)。这一比较说明这几年人口增长对环境的压力实际上高于自然人口增长率所能反映的程度。统计结果显示,全国有 12 个省、自治区、直辖市消费压力人口增长率是正数。其中福建省以 322.20% 遥遥领先,上海市也高达 154.08%,而西部的新疆地区也出现增长率翻番(129.60%),经济发展水平相对

表 1 1995 年消费压力人口模型指数

地区	c_i/\bar{c}	e_1	e_2	e_3	地区	c_i/\bar{c}	e_1	e_2	e_3
北京	1.39	3.01	1.90	2.45	河南	0.64	0.50	0.71	0.60
天津	1.48	2.91	1.12	2.01	湖北	0.90	1.77	0.53	1.15
河北	0.78	0.40	0.59	0.49	湖南	0.80	—	—	—
山西	0.73	0.37	2.51	1.44	广东	1.74	2.04	0.12	1.08
内蒙古	0.80	0.38	2.10	1.24	广西	0.77	0.89	0.66	0.77
辽宁	1.33	1.26	1.53	1.39	海南	0.98	1.16	0.01	0.59
吉林	1.05	0.78	2.58	1.68	四川	0.74	0.59	0.41	0.50
黑龙江	1.22	1.02	1.75	1.38	贵州	0.56	0.28	0.31	0.30
上海	2.86	4.87	1.75	3.31	云南	0.68	0.59	0.57	0.58
江苏	1.18	—	—	—	西藏	0.54	0.54	0.20	0.37
浙江	1.32	1.04	0.56	0.80	陕西	0.66	0.66	0.66	0.66
安徽	0.77	0.57	0.71	0.64	甘肃	0.54	0.25	0.83	0.54
福建	1.33	0.76	0.99	0.87	青海	0.78	0.58	0.71	0.65
江西	0.72	0.61	0.32	0.47	宁夏	0.76	0.69	1.57	1.13
山东	0.90	0.46	1.08	0.77	新疆	1.04	0.80	2.11	1.45

注:(1) 符号定义见正文。(2) 江苏省和湖南省 1995 年统计年鉴中生活废弃物数据有误,设为缺省值。

资料来源:根据《中国环境年鉴(1996)》和《中国统计年鉴(1996)》有关数据计算。

表 2 1992 年消费压力人口模型指数表

地区	c_i/\bar{c}	m_1	m_2	m_3	地区	c_i/\bar{c}	m_1	m_2	m_3
北京	2.01	2.08	1.62	1.85	河南	0.67	0.95	0.56	0.76
天津	1.64	1.24	0.66	0.95	湖北	0.95	2.07	0.12	1.09
河北	0.83	0.57	0.78	0.67	湖南	0.98	0.46	0.03	0.25
山西	0.77	0.73	2.55	1.64	广东	1.72	1.06	0.12	0.59
内蒙古	0.91	1.50	3.40	2.45	广西	0.89	1.10	0.26	0.68
辽宁	1.32	1.25	1.15	1.20	海南	1.06	1.32	0.09	0.71
吉林	1.06	1.15	1.71	1.43	四川	0.84	0.92	0.87	0.89
黑龙江	1.11	1.32	1.95	1.64	贵州	0.68	0.68	0.70	0.69
上海	2.66	1.73	1.21	1.47	云南	0.78	0.62	0.66	0.64
江苏	1.29	1.21	0.59	0.90	西藏	0.83	0.66	0.07	0.36
浙江	1.47	0.90	0.33	0.61	陕西	0.77	1.03	0.91	0.97
安徽	0.76	0.72	0.53	0.62	甘肃	0.68	0.56	1.54	1.05
福建	1.14	0.31	0.19	0.25	青海	0.90	0.85	0.73	0.79
江西	0.87	0.81	0.41	0.61	宁夏	0.88	1.03	3.98	2.51
山东	0.97	0.58	1.55	1.07	新疆	1.03	0.59	0.75	0.67

注:符号定义见正文。

资料来源:根据《中国环境年鉴(1993)》和《中国统计年鉴(1993)》有关数据计算。

表3 消费人口压力指数(I_p)排序

地区	1992年		1995年		排序
		I_p	地区	I_p	
上海	3.91	上海	9.45	1	
北京	3.72	北京	3.41	2	
内蒙古	2.24	天津	2.99	3	
宁夏	2.22	广东	1.89	4	
黑龙江	1.83	辽宁	1.86	5	
辽宁	1.58	吉林	1.76	6	
天津	1.56	黑龙江	1.69	7	
吉林	1.52	新疆	1.51	8	
山西	1.26	福建	1.16	9	
湖北	1.04	浙江	1.06	10	
山东	1.03	山西	1.05	11	
广东	1.02	湖北	1.04	12	
浙江	0.90	内蒙古	0.995	13	
四川	0.75	宁夏	0.85	14	
海南	0.75	山东	0.69	15	
陕西	0.74	广西	0.59	16	
甘肃	0.71	海南	0.58	17	
青海	0.71	青海	0.51	18	
新疆	0.69	安徽	0.49	19	
广西	0.60	陕西	0.44	20	
河北	0.56	云南	0.40	21	
江西	0.53	河南	0.38	22	
河南	0.51	河北	0.38	23	
云南	0.50	四川	0.37	24	
安徽	0.47	江西	0.34	25	
贵州	0.47	甘肃	0.29	26	
西藏	0.30	西藏	0.20	27	
福建	0.29	贵州	0.17	28	

* 注:(1) I_p 是各省、自治区、直辖市居民消费过程中“三废”排放与全国平均值的比例关系。序号越小,消费人口压力越大。(2) 江苏省和湖南省没有参加排序。

有所增长(18.65%),显然这与两地经济发展水平和消费活动强度的差异有关。1995年,辽宁省(4 092万人)和江西省(4 063万人)有相近的人口总量规模,其自然人口增长率(1992~1995年)有一定差距(辽宁省为1.89%,江西省3.83%),但从消费压力人口来看却向反方向发展。辽宁省居民在消费过程中对环境的压力增大(19.42%),江西省对环境的压力减少(-33.92%)。

我们进一步发现,各地区的消费压力人口的标准差1995年为3 323,大于1992年的2 510。计算结果说明不同地区居民在消费过程中造成的环境污染压力随着时间推移差距更大、发展更不平衡。这与中国经济发展的历史和阶段性特征有紧密的联系。中国是世界上地理、人口、资源、经济、社会差异最大的国家之一。改革开放以来,中国经济发展突飞猛进,成就举世瞩目,但地区间社会、经济的发展出现不协调和不平衡。区域经济发展的不平衡性是中国相当长时间内经济增长过程中不可回避的现实。在这样的社会、经济背景下,各地区居民的消费模式必然深受影响而呈现出明显的地区差异,随之,居民消费对环境的污染压力也有显著的不同。可以预期的是,到了一定阶段,不

落后的安徽、广西和经济一般地区的辽宁、吉林、湖北各有不同幅度的增长。可见在这些地区,由于人口增长、经济发展,居民在消费过程中对环境造成越来越大的压力和污染。在消费压力人口增长率为负值的其他地区,虽然自然人口增长率是正值,但居民的消费活动对环境造成的危害与全国平均水平相比并没有进一步增加,当然我们并不是说这些地区不存在环境污染,只是一定程度上污染程度并没有比以前更恶化。

在自然人口继续增长的情况下,从人口对环境污染的压力来看,那些消费压力人口增长率为负值的地区比指标值为正的地区在人口发展状况的评分上要高些。经济发达地区虽然在居民消费模式走向可持续上有更大的动力和能力,但由于消费强度高、对环境的生活“三废”排放密集,居民消费对环境的压力也更大,影响人口和环境的互动发展。当然,这并不是说较落后地区由于消费强度低、“三废”排放相对低些,人口发展状况就好,不能如此反推。

我们还看到,西藏自治区和广东省虽然有相同的自然人口增长率(5.26%),但这两个地区随着人口增长,对环境的压力却大相径庭。西藏自治区的消费压力人口出现负增长(-29.57%),增长的人口在消费过程中对环境的压力并未像全国平均水平那样增长;而广东省的消费压力人口增长率很高(95.35%)。同样,具有相近自然人口增长率的河南省(2.70%)和吉林省(2.37%),对环境的压力却有相反的变化,河南省人口对环境的污染压力与全国平均水平相比在减小(-22.62%),吉林省人口对环境的污染压力却

平衡发展会走向更高基础上的平衡发展,到那时,经济、社会因素的地区差异会渐渐消除,各地区居民的消费模式、对环境的压力乃至人口发展状况都会在一定程度上出现同一性。

在以上模型的分析中,通过引入消费压力人口的概念,我们在一定程度上将处于消费活动中的人口与环境污染的联系量化,从而得以比较规模不同、自然人口增长率不同、消费强度和消费结构均有差别的贫困人口在消费过程中对环境的污染压力。这种分析方法弥补了单纯比较自然人口规模的不足,对我们观察人口与经济、环境的协调发展有很大帮助,为评价不同人口对环境的压力提供了一个比较基础和一种新思路。当然,这一模型仍然比较粗糙,但我们旨在从一种新的角度思考人口活动对环境的压力,在以后的研究中会不断完善与深化。

三、讨论和总结

著名经济学家 H·钱纳里等人进行的一项实证研究表明,在人均 GDP 1 000 美元左右时,世界各国居民消费占 GDP 的比重,即居民消费率一般为 61%。中国居民消费率 1996~1999 年分别为:47.1%、46.5%、46.7% 和 47.8%,比国际平均水平低近 14 个百分点。因此,中国政府和经济学界将提高居民消费率作为一个拉动内需、促进经济发展的重要的宏观调控目标。

生活水平的改善无疑是经济发展的主要目的和结果。消费水平的提高从整体上来说是一件国家和人民都希望看到的事实。但在可持续发展的框架中,提倡适度的消费比简单讨论消费水平的提高更有意义。《中国 21 世纪议程》提出,改变传统的不合理的消费模式,鼓励并引导合理的、可持续的消费模式的形成与推广,减缓对资源、环境的压力。中国应根据自己的国情,建立一种低资源消耗、低环境污染的可持续的消费模式。正确的舆论导向和政策有利于缓减人口的环境压力。

我们强调人口问题的重要性,但在可持续发展框架下的人口研究,不能把人口增长的作用绝对化。人口的绝对数量和一定的消费和生产方式相结合形成消费人口,才成为对环境造成影响的

表 4 自然人口与消费压力人口比较 万人

地区	自然人口 P_i^N			消费压力人口 P_i^C		
	1992 年	1995 年	增长率%	1992 年	1995 年	增长率%
北京	1 102	1 251	13.52	4 101	4 261	3.88
天津	920	942	2.39	1 439	2 813	95.51
河北	6 275	6 437	2.58	3 503	2 457	-29.86
山西	2 979	3 077	3.29	3 746	3 234	-13.65
内蒙古	2 207	2 284	3.49	4 940	2 273	-53.99
辽宁	4 016	4 092	1.89	6 360	7 595	19.42
吉林	2 532	2 592	2.37	3 853	4 572	18.65
黑龙江	3 608	3 701	2.58	6 586	6 255	-5.04
上海	1 345	1 415	5.20	5 264	13 375	154.08
江苏	6 911	7 066	2.24	7 999	-	-
浙江	4 236	4 319	1.96	3 817	4 591	20.25
安徽	5 834	6 013	3.07	2 746	2 946	7.30
福建	3 116	3 237	3.88	888	3 751	322.20
江西	3 913	4 063	3.83	2 068	1 366	-33.92
山东	8 610	8 705	1.10	8 874	6 044	-31.89
河南	8 861	9 100	2.70	4 515	3 494	-22.62
湖北	5 580	5 772	3.44	5 792	5 984	3.31
湖南	6 267	6 392	1.99	1 510	-	-
广东	6 525	6 868	5.26	6 637	12 965	95.35
广西	4 380	4 543	3.72	2 625	2 697	2.76
海南	686	724	5.54	513	416	-18.77
四川	10 998	11 325	2.97	8 236	4 167	-49.41
贵州	3 361	3 508	4.37	1 575	586	-62.81
云南	3 832	3 990	4.12	1 902	1 584	-16.72
西藏	228	240	5.26	68	48	-29.57
陕西	3 405	3 514	3.20	2 529	1 534	-39.31
甘肃	2 314	2 438	5.36	1 643	708	-56.92
青海	461	481	4.34	325	244	-24.99
宁夏	487	513	5.34	1 079	438	-59.37
新疆	1 581	1 661	5.06	1 089	2 501	129.60

注: 江苏和湖南省 1995 年统计年鉴中生活废弃物数据有误,故消费压力人口设为缺损值。

资料来源:根据《中国环境年鉴(1993)》、《中国统计年鉴(1993)》、《中国环境年鉴(1996)》和《中国统计年鉴(1996)》有关数据计算。

要素。正如世界银行《人类发展报告》所指出，环境状况的恶化在发达国家是由富裕所导致的，而在发展中国家则通常由贫困而产生。如果说贫困驱使穷人因缺乏货币收入而向大自然索取，富人则在有充足购买力时因过度消费而破坏环境资源。全球生态退化的 3/4 是生活在富裕国家的占世界 1/4 的人口所造成的。在同一个国家内，发展对环境的压力并不是均衡地在不同人群中分配的，往往是相对富裕的人群更多地使用和污染本已匮乏的自然资源。

根据联合国人口基金的最新估算，生活在发达国家的占世界 20% 的人口消费了全世界个人消费总量的 86%，而占世界人口 20% 的那些最贫穷的人口的全部消费仅占世界总消费的 1.3%。就环境污染而言，世界最富裕的 20% 的人口生活消费所产生的废气排放占世界总量的 53%。发达国家的一个公民在其一生中所发生的消费和对环境的污染相当于 30~50 个生活在发展中国家的人口 (UNFPA, 2001)。根据我们的粗略计算，这种消费和污染的地区差距在中国已经非常显著。上海市的消费人口压力指数在 1995 年已经是西部一些落后省区的 30 倍，亦即每个上海人生活消费对环境产生的压力是西部省区人口的 30 倍^①。这种差距在短期内不可能得到根本的改变，甚至会继续趋于扩大。

当然，由于各地区自然生态环境的差异，同样的消费模式对各地的环境可以产生截然不同的影响。事实上由于中国西部地区脆弱的生态环境系统，西部人口即使在其低消费中也有很大的比例是对自然资源的直接掠夺和对生态环境的破坏，因此，较低的消费压力人口却可能造成对当地生态环境不可逆转的破坏。而东部地区高消费主要产生的是对当地环境的污染，在一定程度上是有可以减少和加以治理的。同样，城乡人口消费模式的差异对生态环境的影响也是不一样的。因此，单纯比较人均消费水平和人均污染水平就存在一定的局限性。由此，我们的消费压力人口的计算公式可以扩展为：

$$P_i^c = P_i^n * C_i * E_i * V_i$$

其中， i 代表各地区； V_i 表示一个地区生态环境的脆弱性，它是该地区生态承载能力的倒数。该数值越高，表明该地区生态环境越脆弱，同样的人口数量和人类活动的环境压力越大。限于篇幅和资料的可获得性，本文尚未对这一扩展的消费压力人口进行计算，但其理论的可行性应当是没有问题的^②。当然，消费压力人口的计算公式还有待进一步改进，如在指标无量纲化的过程中如何最大程度地保留原始数据的信息，以及消费压力人口密度的计算等，以便能将其应用在人口规划和人口分析之中。

我们的分析结果还表明有必要界定消费的“适度”概念，以促进消费与社会、经济和环境的协调发展。可持续发展应该避免单纯依靠资源投入和消费来增大经济的总量，而要尽可能以较低的资源代价达到提高人民生活质量的目的。我们应保证基本消费，提倡适度消费，不鼓励过分奢侈的消费。“适度”还意味着应关注消费过程中的环境负效应（即环境污染问题），重视消费与资源、环境的协调性。我们应当推动消费结构的转变，引导消费模式向可持续方向发展。中国居民消费模式正在逐步升级到以“住”与“行”为主要内容的阶段，这种转变将对经济结构和增长模式产生重大影响，也会对环境造成新的压力。为促进人口与资源、环境的互动发展，我们必须引导居民自觉主动地选择节约资源、少污染的消费结构，以“环境友好”产品替代“环境有害”产品。但在现实生活中，这些不是轻而易举就能做到的。

例如，由于不同种类的能源能耗不同、热效不同，对环境排放的废弃物的量和方式也不同，因

^① 由于数据来源的准确性，我们的计算是很粗略的，也必然存在一定的偏差。我们的目的是提出一种理念和方法，而不是进行具体的比较。

^② 牛文元教授及其领导的研究小组曾经对中国各省区的环境支持能力等有关可持续发展的指标有过较为详尽的研究（中国科学院可持续发展研究组，1999）。

此,生活用能源的消费结构与人口环境污染压力有密切的关系。在未来的一段时间内,中国人口将进一步增长,人均能源消费水平也将进一步提高,人口增长和生活水平的提高将继续影响能源的消费需求和开发利用,也会对环境形成更大的压力。中国许多地区都将汽车作为支柱产业,并且将家用汽车作为新的经济增长点。但我们对于家用汽车的发展对城市交通和环境所可能产生的负面影响的研究是显然不够的。在尾气排放标准没有较大提升的情况下,大量家用汽车的投入使用在提高了一部分人口的生活质量的同时,却会对整个城市的大部分人口的生活质量产生一定的负面影响。

人口因素是推动居民消费模式可持续发展的重要动力,与居民消费对环境的压力有直接的关系,因此,人口政策的执行力度影响着人口环境污染压力的大小。同时,我们的人口研究尚未对人口与环境的关系予以充分的重视,研究方法和指标体系也未能将可持续发展的理念体现出来。比如,我们的人口学研究是以人为单位的,但许多研究已经证明家庭作为一个消费和污染单位在可持续发展的研究中有其特殊的地位。

我们的研究只是一种希望在可持续发展的理论框架中进一步发展人口科学的研究的尝试。任何一门学科的生命力在于它是否能不断深化人类对主观和客观世界的理解,并造福于人类社会的发展。人口科学也是如此,它在新的历史时期并没有陷入困境,而是在学科的深度和广度方面都得到了拓展,也唯有如此,人口科学才能不断发展。

参考文献:

1. 厉以宁主编:《区域发展新思路》,经济日报出版社,2000年。
2. 刘世锦等:《中国“十五”产业发展大思路》,中国经济出版社,2000年。
3. 王慧炯、甘师俊、李善同等:《可持续发展与经济结构》,科学出版社,1999年。
4. 中国科学院可持续发展研究组:《1999中国可持续发展战略报告》,科学出版社,1999年。
5. 曲格平、李金昌:《中国人口与环境》,中国环境科学出版社,1992年。
6. 中国科学院国情分析研究小组:《生存与发展》,科学出版社,1989年。
7. 彭希哲:《中国人口学家的创新尝试:人口现代化之管见》,《人口研究》,2001年第1期。
8. 郭志刚:《人口、资源、环境与经济发展之间关系的初步理论思考》,《人口与经济》,2000年第6期。
9. 田雪原:《人口城市化驱动消费需求效应研究》,《中国人口科学》,2000年第2期。
10. 张维庆:《人口问题是中国可持续发展的首要问题》,《人口研究》,2000年年第1期。
11. 程希:《对不同地区人口分布与经济和资源环境关系的总体评价》,《人口与经济》,1996年第6期。
12. 中国共产党第十五届中央委员会第五次全体会议:《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》,2000年10月。
13. 《中国21世纪议程——中国21世纪人口、环境与发展白皮书》,中国环境科学出版社,1994年。
14. 联合国1992年里约热内卢环境与发展会议文献:《21世纪议程》,中国环境科学出版社,1993年。
15. OECD Working Group on the State of Environment : "Towards more sustainable household consumption patterns indicators to measure progress", 08—Oct—1999, www.oecd.org/.
16. OECD proceedings : "Sustainable consumption and production : clarifying the concepts" 1997 www.oecd.org/.
17. UNFPA (2001), Population Issues Briefing Kit.

(本文责任编辑:朱犁)